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Rezumat al tezei de doctorat „Geografiile mitice ale literaturii fantasy” 

 Lucrarea de față își propune să se oprească asupra anumitor aspecte legate de geografia 

mitică și simbolică imaginată de cei trei autori în romanele „Stăpânul inelelor”, de J. R. R. 

Tolkien, „Cântec de gheață și foc”, de G. R. R. Martin și „Materiile întunecate”, de Philip 

Pullman iar scopul este analiza modului în care discursul literaturii fantasy se schimbă, având în 

vedere perioada de timp dintre publicarea primului volum analizat „Stăpânul ineleor. Frăția 

inelului”, în 1957 și apariția ultimului volum publicat „Dansul dragonilor” (seria „Cântec de 

gheață și foc”) în 2011. De asemenea, analiza va încerca să evidențieze în ce măsură 

problematica presupusei schimbări poate oferi o diagnoză asupra schimbrilor de mentalitate la 

nivel cultural petrecute în a doua jumătate a secolului al XX-lea și începutul secolului al XXI-lea 

sau care sunt principalele axietăți trăite de omul unui secol care a fost dominat de industrializare, 

tehnologizare și două Războaie Mondiale. Pare că lumea se află în plin proces al „dez-încântării” 

cauzate de tehnologie. Amenințarea mașinii, a roboților, distrugerea habitatelor naturale și 

poluarea sunt câteva dintre problemele despre care vorbesc fiecare dintre aceste trei romane, 

dincolo de discursul analitic pe care îl propun. 

Spațiile străbătute au valoare inițiatică. Joseph Campbell stabilește, în „Eroul cu o mie de 

chipuri” un parcurs exemplar la sfârșitul căruia protagonistul atinge desăvârșirea. Chipurile 

acestui erou sunt decelabile din toate ipostazele pe care le întâlnim la protagoniștii asupra cărora 

am insistat; Aragorn, Lyra Belaqua/Silvertongue, Bran Stark sau Arya Stark. Fiecare dintre ei 

reprezintă tot atâtea modalități individualizate de raportare la viață, cunoaștere sau moarte. Prin 

comparație cu Aragorn, imagine clasică a protagonistului însemnat care devine rege, în cazul 

celorlalte personaje intervine o schimbare de paradigmă, iar imaginea eroului de roman 

cavaleresc dispare rapid, odată cu Eddard Stark (personajul „fără pată” din ”Cântec de gheață și 

foc”), fiind înlocuită fie cu ipostaza eroinei purtătoare de mască (fiica lui, Arya), fie cu cea a 



șamanului (fiul său, Bran). Tot o fată este și protagonista „Materiilor întunecate”, iar motivul 

este legat strict de feminitate și despre ipostazele femeii în creștinism. 

 Lucrarea, intitulată „Geografiile mitice ale literaturii fantasy”, are 11 capitole care 

parcurg universul ficțional al celor trei romane. Primul capitol oferă o incursiune scurtă în 

subiectul celor trei romane pentru ca al doilea să fie dedicat teritoriilor constitutive, inclusiv în 

cazul particular al lumilor multiple din trilogia „Materiile întunecate”, a lui Philip Pullman.  În 

acest al doilea capitol, numit Lumi împărțite este făcută o prezentare a continentelor care 

alcătuiesc aceste lumi imaginare, insistând asupra rațiunilor politice ale acestei împărțiri, asupra 

conflictelor generate de lupta pentru un anumit teritoriu, în speță Pământul de Mijloc sau 

Westeros, dar și a particularităților geografice ce au putut fi asociate cu tărâmuri prezente în 

mitologie. Planiglobul lumii lui G. R. R. Martin seamănă cu harta lumii în care trăim, dar 

trăsăturile fiecărului continent au fost esențializate, la baza simbolizării lor regăsindu-se 

elemente legate de geografie, de istorie sau de rasă. De exemplu, continentul Essos este o 

reprezentare a Eurasiei, marcând simbolic peninsula grecească, transformată literar în Valyria. 

Extremitatea estică a acestui continent este marcată de misterioasa rasă galbenă care trăiește în 

ținuturi întunecate și necercetate. Westeros, continentul care susține cea mai mare parte a firului 

narativ, este reprezentarea simbolică a insulei britanice pentru că multe dintre elementele de 

cultura, istorie, religie sau mitologie se regăsesc la nivelul acestui teritoriu. 

 Capitolul al treilea se numește Lumi separate și extinde analiza asupra spațiului, de data 

aceasta oprindu-se asupra granițelor și a limitelor care separă teritoriile și oamenii. Primul dintre 

subcapitole este dedicat zidului ca element simbolic ce desparte și care face foarte vizibilă 

problema diferențelor față de Celălalt, fie că acesta este doar un străin, fie că este vorba despre 

monștri care amenință existența întregii lumi. Am abordat aspectele legate de impresionanta 

construcție de gheață din nordul continentului Westeros care separă lumea înspăimântătoare și 

haotică a Celuilat de lumea civilizată și ordonată a regalității sudice, iar asocierile au vizat, în 

principal, mitologia nordică. În acest caz, am insistat asupra problemelor pe care le ridică, la 

nivel de diagnoză a actualității, imaginea Celuilalt, Străinul, indiferent dacă sunt incluse sau nu 

elmente legate de rasă. În al doilea subcapitol am vorbit despre pod, ca element simbolic care 

stabilește legătura între lumi și m-am oprit asupra imaginii podului care unește două dintre 

lumile multiversului construit de Philip Pullman.  



 În capitolul al patrulea, am continuat demersul analitic prin schițarea parcursului 

pe care îl are unul dintre eroii romanelor care alcătuiesc „Cântec de gheață și foc”, alegând pe 

Bran Stark, protagonist care nu respectă tiparul eroului clasic, ci care urmează un parcurs 

șamanic ce îi va da posibilitatea să perceapă lumea așa cum nu i-a fost dat niciunui muritor să o 

înțeleagă. Tiparul după care este creată aventura personajului Bran Stark comportă o multitudine 

de elemente împrumutate din diferite credințe și religii ale lumii, coexistente în același scenariu, 

dar decelabile în măsura în care sincretismul religios o permite. Astfel, în construcția aventurii și 

a devenenirii acestui personaj sunt integrate o serie de trăsături, motive, clișee sau scenarii 

împrumutate din culturi diferite. O mare parte din aceste trăsături sunt regăsibile în cultele 

șamanice. Analiza elementelor complexului șamanic de care este legată inițierea lui Bran Stark 

este continuată și în capitolul al cincilea, numit Magie și religie care va aborda diferitele aspecte 

ale religiilor și ale formelor de magie din cele trei romane. Comparativ, am stabilit diferențele 

dintre modurile în care sunt construite lumile ficționale, pornind de la mentalitățile religioase. De 

exemplu, lumea lui Tolkien este tributară dihotomiei Bine vs. Rău și principiilor creștinismului 

pe care Philip Pullman le respinge, criticând aspru Biserica și dogmele ei. Actele magice 

prezente în această trilogie sunt diverse, iar metodele folosite sunt puse atât în slujba binelui, cât 

și a răului. Cel mai vizibil magician al romanului rămâne Gandalf, o figură emblematică și 

pentru șamanism. Devenită mit, religia nordicilor este prima sursă de inspirație pentru realizarea 

acestui personaj care întruchipează unul dintre cele mai cunoscute arhetipuri. Importantă în 

economia discuției este practica magică a lui Gandalf, derivată din multiplele transformări pe 

care le produce asupra celorlalți, dar și transformările pe care le suportăForma de magie pe care 

o practică Gandalf sau Sauron este cea mai complexă dintre cele practicate pe Pământul de 

Mijloc. De fapt, acest teritoriu, populat cu tot felul de ființe fantastice este martorul unor forme 

variate de magie, de la obiectele cu proprietăți magice, până la ființele vrăjite sau viziunile unor 

personaje, dar și descântecele sau blestemele rostite de cei doi vrăjitori. 

 În lumea lui G. R. R. Martin, divinitatea e unică, dar mascată sub sute de forme, variante 

sau nume de zei care se vor dovedi, credem noi, a fi multiple măști ale morții ca parte a ființei 

care își regăsește locul în natură. Aici, natura și magia ei sunt legile divine care guvernează 

pământul cunoscut, iar pădurile nu sunt niciodată spații profane. Zeul Morții este și zeul vieții 

pentru că venerarea lui este o formă ciudată de existență a Copiilor Pădurii și a Copacilor Albi ai 

inimii care alcătuiesc păduri întinse, existente doar în nordul înfricoșător al continentului. 



Pădurile și copacii sunt parte importantă a construirii celor trei lumi evocate. Pădurea înseamnă 

echilibru, refugiu, mister, ecosistem, dar și ”„burtă a balenei” și, mai ales, spațiu al inițierii. 

Dintre cele trei romane, ultimul dintre roluri este preluat de cel mai recent publicat, „Cântec de 

gheață și foc” în care pădurea de copaci ai inimii creează, prin rădăcinile acestor copaci, un 

mormânt/uter în care Bran va muri și apoi va renaște într-o altă existență. Copacii din acest 

roman sunt, de fapt, divinitatea, așa cum Copacul din Gondor este regalitatea sau cum pinul alb 

din „Materiile întunecate” este magie, iar copacii lumii Mulefa asigură ecosistemul perfect al 

multiversului.  

Pădurile și copacii sunt subiectele capitolelor șase și șapte. Copacii (mai ales o anumită 

specie, copacii-stăvilar) sunt antropomorfizați, dar nu în același mod în care o face J, R, R, 

Tolkien în cazul Enților. Copacii-stăvilar sunt păstrătorii unor mistere ale naturii și ale 

universului la care va avea acces doar Bran Stark, pe când Enții sunt păstorii copacilor, cei mai 

vechi locuitori al Pământului de Mijloc. Tot aici, m-am oprit și asupra arhetipului regelui, în 

strânsă legătură cu imaginea copacului alb din Gondor. În romanul „Materiile întunecate”, scris 

de Philip Pullman, pădurile nu sunt atât de generos reprezentate, dar am artătat în ce mod copacii 

dintr-o anumită lume (ce va fi vizitată de unele personaje) contribuie la ecosistemul 

multiversului.  

 Dintre toate animalele care populează aceste trei universuri ficționale, ne-am oprit asupra 

corbilor (în capitolul al VIII-lea, numit Corbi), considerînd că li se acordă mai puțin spațiu în 

analize interpretative, în comparație cu dragonii sau cu lupii, de exemplu. Un alt motiv a fost și 

insistența lui G. R. R, Martin asupra construirii unei imagini plurivalente a corbilor care 

populează lumea romanelor seriei „Cântec de gheață și foc”, imagine ce împrumută elemente din 

religiile în care aceste păsări sunt valorizate sacral (cum ar fi mitologia nordică). Cu excepția 

rolului profan de mesager al oamenilor (corbii sunt dresați de către maesteri să fie mesageri între 

casele nobiliare din Westeros), în toate cazurile, corbii au, cel puțin, rol de călăuzitori, la care se 

mai adaugă și rol de animal psihopomp, rol de clarvăzător sau de gazdă pentru spirite moarte sau 

vii. Corbii și ciorile sunt prezențe frecvente în Westeros, atât de frecvente, încât nu pot beneficia 

de statutul de ființe fenomenale ce ar aduce un plus de atenție și semnificație existenței lor, ci, 

mai degrabă, sunt profane pentru ochii neinițiaților. În fapt, ciorile, și mai ales corbii, prin 

numărul lor mare, asigură clarviziunea Vechilor Zei. De exemplu, Bran descoperă în peștera de 



sub Copacul inimii că fiecare corb (de cele mai multe ori) sau altă pasăre (mai rar) este sau a fost 

locuită de ființe ca el. 

 În capitolul al IX-lea am analizat, pe scurt, câteva principii pe baza cărora este construit 

multiversul în „Materiile întunecate”, de Philip Pullman ca apoi, ultimele două capitole (Lumile 

morților și Armatele groazei) să fie dedicate, exclusiv, Lumii de Dincolo. În capitolul al X-lea 

este realizată o analiză a călătoriei pe care Lyra și Will (protagoniștii romanelor seriei „Materiile 

întunecate”, de Philip Pullman) o fac în ultima dintre lumile multiversului, lumea celor morți. 

Analiza va presupune revizitarea surselor de inspirație pe care le-a folosit Philip Pullman (cele 

mai multe aparținând Antichității și romantismului) și analogia ce poate fi stabilită cu sursele 

mitologice care au stat la baza construirii imginii unui soi de Iad modern foarte asemănător cu 

periferia unui megalopolis, un fel de aglomerație urbană aflată la limita subzistenței, dar un 

spațiu depopulat fizic. Ultimul capitol este dedicat imaginii recurente a armatei morților și vom 

stabili câteva repere istorice care au putut fi sursă a construirii imaginii monștrilor (vii sau 

morți), iar analiza se va opri asupra Umblătorilor Albi din seria „Cântec de gheață și foc”, de G. 

R. R. Martin și asupra oastei de stafii pe care o eliberează Aragorn în „Stăpânul inelelor”, de J. 

R. R. Tolkien. Semnificativ, în „Materiile întunecate”, de Philip Pullman, nici macar stafiile nu 

sunt înspăimântătoare. Sunt doar niște suflete disperate și dezolate.  

 Considerăm că originalitatea lucrării poate fi justificată prin demersul analitic comparativ 

ce reunește cele trei romane, punând laolaltă imagini arhetipale, mitice ascunse sub măști ale 

unei lumi aflate în proces al „dezvrăjirii”. Înlăturarea măștii sub care stă ascunsă „povestea 

adevărată” este miza acestei lucrări. După cum s-a putut observa, am analizat selectiv elemente 

ale geografiei mitice din cele trei opere fantasy alese, din rațiuni care țin de dimensiunile acestor 

romane. De asemenea, demersul nostru a vizat doar acele aspecte considerate a fi mai puțin 

vizibile, dar adevărate purtătoare de sens. De exemplu, parcursul lui Jon Snow va fi mai puțin 

urmărit, chiar dacă poate prezenta interes pentru aspecte legate de politică, regalitate, conflicte 

armate, teritorialitate. În schimb, traseul inițiatic parcurs de Bran Stark ni s-a părut mult mai 

ofertant pentru reprezentările mitice ale spațiului, chiar dacă sensul prim al termenului nu i se 

poate asocia. 
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